
ţii decît supărătorii pantofi ortopedici ai 
Polyxenei. Costumele (Edith Schranz), im-
pecabile din punct de vedere al exactităţii 
arheologice, fără să fie de o somptuozitate 
supărătoare, ar fi avut, poate, totuşi, de 
cîştigat, dacă ar fi fost mai puţin noi, mai 
puţin „scoase ca din cutie". Să ne amin-
tim că, pentru grupul troienelor cel puţin, 
avem de-a face eu o mînă de sclave, abia 
scăpate dintr-o cetate nimicitâ şi prădată 
şi să ne amintim că „zdrenţele", deşi au 
fâcu.t obiectul hazului lui Aristofan care, în 
Acnarnienii, îi reproşează lui Euripide a-
buzul de efecte exterioare, fac parte, totuşi, 
din specificul tragediei în gênerai şi al lui 
Euripide în spécial. Un cuvînt bun pentru 
asemànarea dintre costumul si masca lui 
Talthybios şi oele aie lui Ulysse, asemanare 
care se situează pe linia tradiţională a 
interpretării mai multor roluri de către 
acelaşi actor. 

Nu putem pune pe seama modernizării şi 
nu putem fi în nici un caz de acord eu 
lipirea, în finalul piesei, a versurilor cu
prinzînd blestemarea Helenei, versuri strâ-
ine de Hecuba lui Euripide. Au lipsit în 
schimb din rolul lui Talthybios — nu ştim 
dacă e vina textului sau o lacună pasageră 
a actorului — celé trei versuri (568—570) 
cuprinzînd gestul plin de maiestuoasă de-
cenţă eu care Polyxena înjunghiatâ se pră-
văleşte pe mormînt ascunzîndu-şi goliciunea 
«înului feciorelnic, zbuenit din peplu cîteva 
versuri mai sus. Imaginea eu care, astfel, 
ne despărţim de dînsa, pierde ceva din pu-
ritatea sobră, liniară, de basorelief funerar, 
pe care autorul i-a hărăzit-o. 

Muzica de scenă (Maria Cupcea, artistà 

în peisajul variât şi récent îmbogăţit al 
dramaturgiei noastre, dramatizările după 
pagini valabile de proză reprezintă un fe-
nomen rar, mai deşrabă sporadic, eu reu-
şite întîmplătoare şi adesea lipsite de 
prezenţa fiorului dramatic care sa justi
fiée metamorfozarea genului. 

Lenţa lui Sică Alexandrescu, după nu-
vêla lui Francise Munteanu, eonstituie o 
excepţie ; asocierea unui text remarcabil 

emerită) s-a păstrat pe o admirabilă Unie, 
secundlnd. inspirât, acţiunea piesei. De 
menţionai acele cîteva acorduri sumbre, care 
au revenit la începutul actelor, pline de un 
fior aproape lugubru. 

Protagonista (Magda Tîlvan) a pus în 
slujba rolului său toate resursele sale de 
experimentată actriţă. Am văzut, în inter-
pretarea sa, toate treptele evoluţiei Hecu-
bei, aşa cum am încercat să le descriem 
mai sus. Poate însă că dorinţa de sobrie-
tate (lăudabilă şi de remarcat la întregul 
ansamblu) i-a răpit ceva din căldura co-
municării si poate că toemai îndrumarea 
rolului către factura „clasică" şi nu roman-
tică, pe care a avut-o, i-ar fi adàugat un 
pathos mai potrivit eu spiritul şi eu • ten-
siunea rolului. Dintre deuteragonişti, f 
marcabilă dicţiunea (singurul său punct de 
contact eu publicul) lui Polydor. Ne-ar fi 
plăcut să vedem o Polyxenă (Maria Ungur) 
mai graţioasâ, mai lăuntric convinsă, mai 
plină de poezia semeţei renunţări a acestei 
impresionante figuri. De asemenea, lui 
Polymistor (Ion Tîlvan) trebuie să-i rămînâ 
eu totul strâin orice accent de „intrigant" 
romantic, hugolian. Tritagoniştii au avut 
în C. A. Russei (Talthybios) un bun „me-
sajer". Istorisirea morţii Polyxenei a căpă-
tat, în recitarea sa pe un ton égal, trist şi 
admirativ. nuanţa de sublim necesară. 

Textul, fără să reproducă întotdeauna 
alternanţa muzical socotită a varietăţilor 
ritmice din bucăţile corale, a reuşit în bunà 
parte să redea în senari iambici, poezia 
lăuntrică a metrului antic. Unele cacofonii 
ca viaţa-ţi ar fi putut fi évita te. 

Badu ALBALA 

Un spcctacol inégal 
Teatful de Stat Bacău : Lenţa de Sîcă Alexandtescu 

eu o experienţă de regizor sensibil la 
proporţii a dat naştere unei piese de sine 
stătătoare, ferită de acele scăderi, atât de 
des întîlnite la dramatizări. La vremea 
apariţiei, nuvela lui Francise Munteanu 
— eu unele slăbiciuni, mai mult de or-
dinul construcţiei — a însemnat totuşi o 
îmbogăţire a literaturii noastre, datorită 
vigoarei şi observaţiei psihologice abile pe 
care tînărul scriitor le-a dovedit în redarea 
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Scenă Ont actul III 

realităţilor sociale din satul de azi. Lipsitâ 
de convenţionalism facil, de clişee idilice 
şi manière sociologiste, nuvela a transmis 
piesei aceeaşi atmosferă de realitate bru-
talâ, dar tonică, a împrumutat personaje-
lor un lirrbaj autentic şi spontan. 

în plus, rigorile dramatice au impus pie
sei definirea précisa şi rapidă a situaţiilor, 
caracterizarea consecventă a personajelor, 
conciziune şi ritm, calităţi care, puse la-
olaltă, sînt menite să asigure succesul unei 
lucrări dramatice. Cu o iniuiţie dramatică 
sigură, Sică Alexandrescu a simţit nevoia 
sâ se îndepărteze de finalul prozei (tenta-
tiva socotitorului Vărzaru de a-1 ucide pe 
preşedintele gospodăriei colective-Goldiş) 
spre a realiza un final mai echilibrat, mult 
mai veridic în funcţie de evoluţia psiholo-
gică a lui Vărzaru, tratat realist ca un 
caracter şovăielnic supus împrejurărilor şi 
nu ca o şablonardă unealtă chiaburească. 

Autorul dramatizării a rezolvat, de ase-
menea, cu abilitate paralelismul celor două 
linii aie acţiunii nuvelei, reunindu-le în 
jurul unui nucleu ; reacţiile sufleteşti zbu-
ciumate aie lui Mihai Goldiş. Central de 
greutate al piesei s-a mutat pe răsucirile 
personajului Goldiş, justificînd astfel reac-
ţiile Lenţei, frământările colectiviştilor, ten-

siunea încordată a primelor două acte ca 
şi finalul înseninat. 

Lenţa este o piesâ ferită de artificial. 
echilibrată (in îndrăzneli) şi optimistă — 
calităţi care s-au resimţit şi în spectacolul 
pus în scenă de Val. Mugur. Viziunea re-
gizorală, fidelă indicaţiilor autorului, a 
subliniat naturaleţea reacţiilor psihologice 
şi — ferindu-se de ispita accentuării „tri-
unghiului" din piesă — a insistât asupra 
realizării scenelor de masă, imprimîndu-le 
o linie sobră şi veridică. 

Din păcate, bunele intenţii regizorale, de 
a évita ca acţiunea să alunece într-o 
intrigă melodramatică, au fost deservite de 
jocul interpreţilor principali — Kitty Stro-
escu în Lenţa, Constantin Manea în Gheor-
ghe, Ion Niculescu-Brunâ în Goldiş— care, 
neizbutind să intre în respectivele roluri. 
să le dea viaţă şi personalitatea cu care 
autorul le-a înzestrat, au prilejuit o neaş-
teptată relevare a personajelor secundare şi 
o inexplicabilă absenţă a eroilor dramei 
Ceea ce a dus mai départe la o lipsâ de 
unitate în spectacol, la minarea echilibrului 
piesei. făcînd să apară un real hiatus între 
scenele de viaţă pretins intima şi res'tul 
episoadelor. 
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Kitty Stroescu a avut in faţa ei un roi 
greu — e drept — şi s-a apropiat de el 
eu incertitudine, folosind o paletă săracă. 
Avînd de aies între postura unei femei 
trufaşe, nesupuse, dîrză in voinţa ei de 
«liberare sufletească (o Tofană actualizată 
sau o Nora autohtona, dinlr-un sat arde-
lenesc, capricioasă şi alintată, îndrăzneaţă 
in naivităţi), actriţa a căutat să se stre-
coare âpre sfera incertitudinii şi estompării, 
nesigură, probabil, pe conturul ce trebuia 
sâ-1 capete acest personaj, pe limitele şi 
culorile lui. însăşi regia, aş spune, a îm-
pins-o pe linia unei intruchipări stereotipe 
(sugerîndu-i repetarea acelui gest patetico-
melodramatic al repezirii violente eu faţa 
în pernele patului), pe plan artistic aceasta 
conferindu-ne doar o foarte certâ şi ineste-
tică monotonie. Jocul crispât al lui Kitty 
Stroescu din actul I a avut un efect nega-
tiv şi asupra lui, Constantin Manea (Gheor-
ghe), pe care 1-a lipsit de posibilitatea unei 
comunicări autentice in scenele de dra-
goste. In schimb. actorul ne face dovada 
calităţii jocului şi interpretârii sale nuan-
ţate în alte momente aie piesei, de pi Ida 
in întîlnirea eu Anton sau în cioenirile eu 
près ed in te le Goldiş. Ion Niculescu-Brunâ, 
în rolul lui Mihai Goldiş, s-a pâstrat la 
superficialitate şi monocromie, rămînînd la 
datele exterioare aie unui personaj care, în 
text, are valori şi complexităţi, urmărite şi 
puse în luminâ de autor. Totuşi, dacă în 
spectacol actorul nu s-a ridicat la accente 
de înaltă tensiune, necesare pentru a reda 
frămîntările sufleteşti aie bârbatului ma-

Seara première} părea continuarea unui 
décor f es tiv : natura, scenograf „naturalist". 
întindea pe aţă fulgi pufoşi, care făceau 
parcă un firesc prolog spectacolului inspi
rât din Creangă. 

într-adevăr, spectacolul Teatrului Arma-
tei avea ceva care ţinea de evocarea copi-
làriei, de visul şi cuminţenia nepotului care 
ascultâ basmul depânat la gura sobei. 

Deşi Ion Dămian, autorul Pupăzei din 
tei, déclara în program că nu avem de-a 
face eu o dramatizare, ci eu o piesă care 
„năzuieste a fi o opéra de sine stătătoare", 

tur, indràgostit de o fetişcană, stăpinit de 
acea patimă iraţională care-1 îndemna sa 
fure, în pofida mustrărilor de conştiinţă, el 
a adus în schimb aportul unei experienţe 
scenice, care 1-a ajutat să menţină prezenţa 
la rampă a unui personaj, a cărui structura 
lăuntrică nu o analizase decît pe départe. 

In rest, interpretarea a excelat în scenele 
de masă şi în realizarea unor pitoreşti ti-
puri de ţărani ardeleni. Virgiliu Florescu 
(Boşneag) a adus, odată eu prime le sale 
replici, un asemenea ţăran ardelean auten-
tic, surprins în ceea ce îi dă carcateristic 
structura — un om eu stare dar dornic 
să cunoască viaţa nouă a colectivei. Ion 
Veştea (Toader Roşu) şi-a adaptât eu talent 
la exigenţele personajului umorul său 
popular. Ion Buleandră (Mitu Gherdan) a 
créât un tip de secretar de partid viabil şi 
rupt de cliseele cunoscute, deşi s-a lăsat 
influenţat de propria sa compoziţie. in 
Cerchez din Ziariştii. O compoziţie bună a 
făcut şi Nae Floca, în rolul lui Vasile 
Varzaru, adincind eu fineţe linia persona
jului în viziunea unui caracter pertid. 

In plastiea spectacolului, o contribuée 
însemnatâ a adus scenografia (Mihai To-
fan). Deşi decorul secţionat şi „cerul" ac-
tului I répéta propria sa viziune din Ca~ 
hase a de aur, anunţînd primejdia unei ma
nière, în Lenţa ele concorda pozitiv eu 
viziunea regizorală, eu zbuciumul personaje-
1er, eu încăperile scunde aie satului arde-
lenesc. 

Mira IOS1F 

Teatrul Afmatei t Pupâza din tei de Ion Dămiar* 

'ucrarea sa rămîne tributară „Amintirilor 
din copilărie". Nu e prima încercare de 
acest fel. La timpui său, Teatrul National 
din Iaşi a jucat piesa profesorului localnic 
I. I. Mironescu — Catiheţii de la Humn-
îeşti — (în care Mironescu îl urmârea pe 
Creangă mai „biografic" şi insista mai 
aies asupra perioadei de adolescenţă a 
„Catihetului"). Ştim că şi Ion Luca a 
făcut o dramatizare asemănătoare şi fârâ. 
îndoială vor mai fi existînd şi altele . 

Creangâ e un povestitor prin excelenţă 
(„descoperirea" nu ne aparţine) şi el mo-

,...Forme şi nă^uinţi de artă' 
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